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Анастасія МОРОЗ
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ТЕНДЕНЦІЇ СУЧАСНОГО ЕТНОДИЗАЙНУ ПАКОВАННЯ ТА ЙОГО
МЕТОДИ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ

Анотація. Публікація розглядає сучасний український етнодизайн
паковань. Проаналізовано походження прийомів графічного дизайну та методів
репрезентації культури у створених за останні п’ять років дизайн-розробках.
Окреслено характерні риси українського етностилю паковань. А зі сторони
проблеми покращення впливу на соціокультурне середовище, запропоновано
альтернативні шляхи розвитку дизайну в етностилі.

Ключові слова: Графічний дизайн, паковання, етнодизайн, культурні коди
Abstract. The publication examines modern Ukrainian ethnic packaging design.

Analyzed the origin of graphic design techniques and cultural representation methods
in design developments, created over the last five years. Outlined the characteristic
features of the Ukrainian ethnic packaging design. From the point of improving
impact on the sociocultural environment problem, alternative ways of developing
ethnic style design are proposed.

Keywords: Graphic design, packaging, ethnic design, cultural codes

Постановка наукової проблеми. На противагу глобалізаційним процесам,
людство звертається до локального, аутентичного – етнодизайну. Для України
вагомим поштовхом переосмилення власної культури стала
російсько-українська війна. Що спровокувала хвилю пробудження національної
свідомості, актуалізувала потребу в самоідентифікації, побудові нового
культурного простору. Це спричинило розвиток українського етнодизайну, який
має задовольнити дані потреби. Бренди прагнуть висловити власну позицію й
підкреслити приналежність до України, будуючи комунікацію з аудиторією
через дизайн паковань в етностилі. Такий підхід вирішує низку маркетингових
проблем, опосередковано впливаючи на дизайн-рішення.

Суспільство надає запит на етнодизайн – бренди його втілююють,
формуюючи предметне середовище, яке зі свого боку, має вплив на суспільство.
Етнодизайн впливає на свідомість людини, сприйняття культури загалом. Він
закріплює образи, асоціативні ряди, виховує смаки, формує соціокультурне
середовище. З цих причин актуальним є дослідження сучасних методів
репрезентації української культури та виявлення впливів формоутворюючих
чинників на графічні засоби в етнодизайні паковань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наявні дослідження, що
розкривають історію становлення, розвитку й концептуальні засади
українського етнодизайну – І. Бондар, Ю. Гупало, І. Сиваш, Л. Цимбала та інші.
Висвітлено питання, стосовні компонентів графічних засобів етнодизайну,
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сформовано рекомендації щодо застосування в дизайні культурних символів,
елементів українського декоративно-ужиткового мистецтва – О. Чистіков,
О. Чуєва, І. Юрченко, Н. Фомічова та інші. Розглянуто національно виразні
елементи та специфіку інтерпретації в етнодизайні паковань – О. Ганоцька,
В. Маслак, С. Прищенко, Ю. Соловйова, О. Антонова, Н. Манич та інші. Проте
дослідження недостатньо розкривають складові етностилістики паковань як
цілісного об’єкта з точки зору графічного дизайну та інших суміжних сфер
дизайн-проєктування.

Мета і завдання статті. Мета – дослідження особливостей сучасного
дизайну паковань в українському етностилі, а саме створених за останні п’ять
років дизайн-розробок. Завданням статті є визначення наявних методів
репрезентації культури, окреслення широти представлення культурних кодів.
Виявлення впливів характеристик продукту, позиціонування бренду та
стилістичних тенденцій в графічних засобах паковань.

Виклад основного матеріалу. В Україні етностиль присутній як у
фірмовому стилі виробників, концепція яких розвивається в дизайні паковань,
так і в окремих продуктах, лімітованих серіях. Кожна із зазначених категорій
має відповідний вплив на дизайн: обмежуючи дизайнера додатковими вимогами
або надаючи ширшу свободу дій. Головну роль в серійній продукції відіграють
константи, які впливають на композицію та прийоми при видозміні сюжетів
графічних елементів на носіях. Окремий продукт дозволяє ігнорувати даний
підхід та виконати сміливе дизайн-рішення. Ще одним вагомим чинником
впливу на формування етнодизайну є маркетингова стратегія. Вона містить
вихідні дані, що визначають майбутню концепцію та її метод репрезентації
культури. Для уточнення таких методів використана класифікація Л. Цимбала,
яка виводить наступні терміни: цитування, стилізація й авторська інтерпретація
національних першоджерел [5].

Art Nation Agency створює дизайн, базуючись на творчості М. Примаченко.
Продукція випускається за співпраці з іншими компаніями, що купують
ліцензію на бренд Prima Maria. Тобто основою бренда є доробок всесвітньо
відомої художниці, чия творчість міцно асоціюється з художньою культурою
України. Отже, впізнавані образи та стилістика наївного мистецтва
М. Примаченко провокують інтерес до продукції – рекламуючи її. Бренд
розробив дизайн етикеток компанії Inkerman та паковань компанії Medusha.
Графічні елементи, типографіка й композиція яких підпорядковуються
фірмовому стилю компанії-замовника. Відмінність полягає в підходах до
зображення графічних елементів, що спричинена особливостями серії
продукції. Компанії Medusha дизайн створено для серії паковань, який
призначається однаковому продукту – акацієвому меду. А компанії Inkerman
дизайн, навпаки, розроблено для серії різних вин. В обох випадках відбувається
пряме цитування персонажей та рослинності з картин художниці. Але для
відображення особливостей смакової палітри вин, вводяться додаткові
елементи. Таким чином ілюстрація отримує характерно стилізовані фрукти,
ягоди й прянощі. Варто відзначити аналогічну залежність у видозміні
кольорової гами. Вона змінюється відповідно до виду вина: сухі мають
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коричнево-помаранчеві кольори, білі жовто-зелені. Етнодизайн розглянутих
паковань підкреслив українське походження сировини виробів. Відзначив
країну походження виробника. Асоціював його зі спадком українського
народного мистецтва. Та виділив у сфері сувенірно-подарункової продукції,
завдяки загальновідомим образам.

Дизайн паковань сиру «Канів 1971» також походить від творчого доробку
М. Примаченко. Графічні елементи наслідують стилістику художниці та
композиційні принципи побудови картин із зображеннями геометризованих
вазонів. Кольорова палітра, у порівнянні з розглянутими раніше дизайнами,
сильніше підкреслює першоджерело, завдяки використанню активного кольору
тла – такий прийом спостерігається в роботах художниці. Вона використовувала
фабричну гуаш, що створювала аутентичну барвисту палітру, яскравість якої
також збережено в дизайні паковань. Автори цитують першоджерело,
змальовуючи флору та фауну Канівського природного заповідника, що
знаходиться поблизу міста Канів, де розміщуються виробничі потужності
бренду. Побудова асоціативного ряду із заповідником, який є впізнаваною
природною пам’яткою міста, підкреслює екологічну чистоту місцевості та в
результаті продукції. Дизайн акцентує не лише українське походження бренду, а
й підіймає питання збереження червонокнижних видів. Для паковання кожного
виду сиру створено графічну систему, яка зображує рослинність та птахів
певних локацій заповідника [3]. Отже, концепція вирішила питання
позиціонування бренду. А фундамент у вигляді творчості М. Примаченко,
зібрав дизайн у цілісну структуру, надавши можливість закласти окрему ідею в
кожен графічний елемент.

Лінійка української органічної косметики Brun’ka в своєму дизайні
використовує стилізацію. Графічні елементи походять від вишивки рушників
центральної України. Вони складаються з типового сюжету – дерева життя, яке
спрощується до вазона. Характерний візерунок аналогічно спрощується задля
вдалого розміщення, співвідносно розмірів носіїв. Прибирається зайва дрібна
деталізація, акцентні елементи лишаються й збільшуються, лінії потовщуються.
Рослинність визначається складом продукту. Кольори паковань репрезентують
вишивку, підкріплюючи правильність зчитування графічного елемента як
посилання виключно до цієї сфери декоративно-ужиткового митецтва.
Концепція «… за кольоровою гамою вибивається з сегмента трав’яних товарів»
[2]. Такий дизайн, а саме його декоративність та колір, позитивно виділяє бренд
серед конкурентів. Концепція покликана показати країну походження й
висловити меседж бренду, що прагне популяризувати українські традиції
догляду за тілом.

Компанія Аметист Плюс випускає подарункові набори цукерок, акцент
яких робиться на дизайні паковань. Важливо зазначити, що в даних наборах не
дотримано принципів серійності. Тому вони мають виразні стилістичні
відмінності й простір для втілення креативних дизайнерських концепцій. Серед
яких є набір з пакованням в етностилі – «Привітання з Гуцульщини», що прямо
цитуює розписи косівської кераміки. Відмінною рисою графічних елементів є
збереження текстури фарби на глиняній плитці. Це виконує завдання в точності
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передати художню культуру Карпатського краю. Загальновизнана мальована
кераміка привертає увагу, дає зрозуміти про який саме регіон української
культури йдеться мова й без прочитання текстової частини. Її сюжет демонструє
життя Гуцульщини: традиційний одяг, природу та тварин. Типографіка
паковання містить каліграфічний напис, виконаний у стилі козацького
скоропису – підтримуючи візуальний характер рукотворності графічних засобів.

Цукерки «Українські традиції» від кондитерської корпорації Roshen, мають
на меті показати українську культуру. Паковання є окремим подарунковим
продуктом та розраховано на іноземного споживача. Втілюючи форму книги,
воно поділено на дві частини. Зовнішня, відіграє роль обкладинки, демонструє
ураїнський костюм та петриківський розпис, що в композиції зчитується як
природнє оточення навколо персонажа. В назві використовується акцидентний
шрифт з хвилястими елементами, які підкреслюють в’юнкість ліній розпису.
Він доповнює сучасну графіку, додаючи магічну атмосферу. Внутрішня частина
містить інформацію з характерно ілюстрованими сюжетами про яскраві
українські традиції. Відбувається стилізація національних першоджерел,
базуючись на засадах стилю мінімалізму.

Висновки. Отже, в сучасному українському етностилі паковань превалює
пряме цитування, повторення форм першоджерел або їх стилізація. Авторська
інтерпретація не є поширеною. Це обумовлено особливістю сфери, що вимагає
від дизайнера пошуку зрозумілих для споживача рішень. Проте нестача
сміливих композицій та авторського переосмислення особливо відчувається в
подарункових пакованнях, які на відміну від інших, мають простір для такої
реалізації. Дизайн виконують акуратно, застосовуючи загальновідомі культурні
коди. Транслюються переважно здобутки народного образотворчого та
декоративно-ужиткового мистецтва. Мало вживано знаково-символьну систему
– часто ігнорується в користь простих візуальних образів. Спострегіаємо такий
прийом у фірмовому стилі брендів, що розкривається в графічних засобах
паковань. Обраний елемент адаптується під вирішення певних завдань,
лишаючи етно-оболонку з новим вкладеним сенсом. В стилістиці панує
мінімалізм. З ним не лише органічно поєднуються елементи традиційної
культури, а й легко стилізуються. Так базуючись на тенденціях сучасності,
етнодизайн паковань зберігає характерні риси українського
декоративно-ужиткового мистецтва – тяжіння до симетрії в композиції,
обмежену палітру барв, декоративність та художню емоційність.

Бренди усе частіше звертаються до етностилю, демонструючи його
затребуваність у суспільстві. Це свідчить, що надалі ця тенденція зростатиме.
Тому дизайнерам важливо популяризувати маловідомі культурні коди й не
ігнорувати знаково-символьну систему. Розширювати арсенал стилей. Звернути
увагу на фольклор, міфологію та культурний доробок різних епох. Небхідно
генерувати свіжі поєднання, а головне позбутися скутості. Такі зміни
допоможуть сформувати якісно новий етнодизайн паковань.
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